



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Урожай - 2004

ОНИ СТАЛИ ПЕРВЫМИ!



Урожай собран! Равнение на нас.

Самыми первыми в районе завершили уборку урожая земледельцы Таштугайского отделения МУСП "Таналыкский". Не первый год это отделение, которым руководит молодой и энергичный управляющий Ильдар Рахмангулов, в числе

первых в хозяйстве только своими силами успешно завершает уборку зерновых культур. В этом году с общей площади 1110 га убрано и намолочено всего 9710 центнеров.

Весомая роль в организации уборочного процесса принадлежит

бригадире Шагибалу Рахмангулову и агроному Нурисламу Искакову, которые смогли слаженно провести необходимые работы.

С неплохими показателями завершили страду комбайнеры Ахмет Мирясов (комбайн "Енисей"), намолотив-

ший с начала уборки 2613 ц, Хайбулла Каримов ("Енисей") — 2124 ц, Альфред Кашапов ("Енисей") — 1890, Анас Субхангулов ("Нива") — 1120, Жомабай Бисинбаев ("Нива") — 980. На свале зерновых также ударно потрудились Гильметдин Рахмангулов и Ильдар Байгускаров, скосившие культуры на 305 га и 180 га соответственно.

Не допустили пробоев, мастерски справившись со своим делом, сварщик Байрас Рахмангулов и водитель передвижного сварочного агрегата Рашит Мажитов. Оперативно и своевременно содействовали труду полеводов заправщик ГСМ Булат Рахмангулов и специалист по техобслуживанию от совхоза Кильдибай Файзуллин.

Не менее плодотворно, вслед за комбайнерами, поработал и механизатор Фиргат Муртазин, сдвигая соломой на тракторе К-701 (210га). Каждый день дарили хорошее настроение земледель-

цам своими завтраками, обедами и ужинами искусные повара Гульсум Каримова и Гульсум Бисимбаева. Аккуратно и быстро доставляли с полей на ток зерно нового урожая водители КаМАЗов Рудольф Пономарев и Марат Кунаков.

И не зря, в хорошем настроении и с чувством гордости встречают эти первые осенние дни хлеборобы Таштугаевского отделения, они потрудились на славу. Но, как говорят сами земледельцы, почивать на лаврах им некогда, уже со следующего дня они выступают на помощь к полеводам соседнего Бакаловского отделения. Ежегодно первыми убрав свой урожай, таштугайцы готовы оказать помощь в уборке всем нуждающимся в ней, за что в шутку их зовут "МТС Таштугайская". И думается, что залог успеха этого отделения — в его старательных и добросовестных людях.

Айбулат Юнусов.
Фото Ислама Узбекова.

Совещание

ВЫСКАЗАНЫ РЕКОМЕНДАЦИИ

В районной администрации состоялось совместное заседание исполнительного комитета районного курултая башкир и Комиссии по реализации Закона РБ "О языках народов РБ". В работе заседания приняли участие глава администрации района Р.И.Арсланов, его заместители, главы муниципальных образований района. И.о. председателя исполкома курултая башкир Л.Р.Мамбетова проинформировала присутствующих об итогах выездных проверок членами исполкома в населенные пункты района по изучению состояния и качества национального образования в школах и ДОУ, хода выполнения Закона РБ "О языках народов РБ" в МО. В целом выездные проверки показали удовлетворительное состояние дел по вышеуказанным вопросам, между тем участниками проверки были отмечены несоответствующие современным требованиям оформления кабинетов башкирского языка и литературы в некоторых образовательных учреждениях, недостаточная работа по национальному образованию в дошкольных учреждениях. Также имеются претензии к руководителям учреждений культуры, здравоохранения, к торговым точкам по исполнению Закона РБ "О языках народов РБ", где зачастую вывески устарели морально и не соответствуют требованиям, предъявляемым данным законом. Указано на отсутствие в МО выездных арок. Не везде установлены в соответствии с Законом РБ "О языках народов РБ" вывески с названиями населенных пунктов и дорожные указатели.

По результатам, полученной в ходе выездных проверок, информации, участники совместного заседания высказали главам МО, отделу образования и другим свои рекомендации по принятию действенных мер для устранения выявленных недостатков.

Наш корр.

Хайбуллинский РЭС

«Пусть это будет нашим подарком»

Своеобразный подарок перед началом нового учебного года получили медики, педагоги и школьники п.Бурибай от энергетиков Хайбуллинского РЭС. С новой трансформаторной подстанции получили питание электрической энергией Бурибаевская СШ №1, музыкальная школа и поселковая больница. Примечателен этот факт тем, что при замене старых воздушных линий электропередач впервые в районе были использованы современные низковольтные самонесущие изолированные провода (СИП). О том, что из себя представляет эта новинка, нам рассказал начальник Хайбуллинского РЭС Рашит Нуритдинович Кунусбаев:



одна улица в г. Сибай имеет такую линию электропередач. Стоимость СИП гораздо выше обычных неизолированных проводов, но это компенсируется рядом существенных преимуществ, таких как повышение качества переданной энергии при той же нагрузке, улучшение рабочих условий за счет устранения возможности контакта с посторонними предметами, полная защищенность от воздействия влаги и коррозионная устойчивость и др., а самое главное намного безопаснее

для людей, что особенно важно при прохождении ЛЭП через детские учреждения.

С 2003 года Хайбуллинским РЭС, с момента взятия на баланс Бурибаевского участка электрических сетей по поселку, ведется реконструкция существующих линий, которые изрядно устарели. На сегодняшний день смонтировано 6,19 км низковольтных СИП (0,4 кВ) и 16 км высоковольтных воздушных линий (10 кВ), а также построено 6 комплексных трансформаторных подстанций (КТП). Общая стоимость выполненных работ составляет

около 10 млн. руб.

Что касается новой подстанции с современными самонесущими изолированными проводами, то до реконструкции школа и больничная городок питались электроэнергией от одной подстанции с бытовыми абонентами, магазинами и производственными предприятиями. Это значительно влияло на надежность и качество потребляемой энергии, да и состояние электрических сетей выглядело не лучшим образом особенно в плане безопасности. Хотелось бы только напомнить, чтобы и потребители сами обезопасили себя. Ведь внутри многих помещений проводка давно устарела, изоляция проводов нарушена, соединения окислены, а, кстати, в основном все здания построены из дерева, да и возраст их достаточно внушительный.

Мы рады, что успели проинформировать реконструкцию этих социально значимых объектов до начала учебного года, пусть это будет нашим подарком для них.

Даты

175 лет назад родился (1829-1862) В.П.Врасский, русский ихтиолог, заложивший основы промышленного рыболовства в России. В 1856-1857гг. построил в с.Никольском Новгородской губернии первый в России рыболовный завод для разведения лососей и сегов.

Знаете ли вы, что...

Трубка или сигара не менее вредны, чем сигарета. К такому выводу пришли после проведенных исследований специалисты из Международного центра по раковым заболеваниям. Вероятность появления онкологических заболеваний приблизительно одинакова для всех курящих.



Истины

Кто подвергается нападкам со стороны своего времени, тот еще недостаточно опередил его — или отстал от него.

Фридрих Ницше,
немецкий философ.

Календарь

Дата	Восход	Заход	Долгота
7	7.34	20.53	13.19
8	7.36	20.51	13.15

Последняя четверть

Новости

БАШКОРТОСТАН

Об увеличении прожиточного минимума на душу населения

Правительство Республики Башкортостан постановило установить по представлению Министерства труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан и Комитета государственной статистики Республики Башкортостан величину прожиточного минимума в Республике Башкортостан в среднем за месяц II квартала 2004 года в расчете на душу населения 1918 рублей, для трудоспособного населения — 2095 рублей, пенсионеров — 1452 рубля, детей — 1912 рублей.

Уроки башкирского призыва

В Уфе начал работу Всероссийский инструкторско-методический сбор по вопросам подготовки граждан к военной службе.

В работе сбора принимают участие заместители глав органов исполнительной власти субъектов РФ — председатели призывных отделов и врачебных комиссий военных комиссариатов субъектов РФ. Его итог, по замыслу устроителей, должен существенным образом повлиять на ход продолжающихся реформ в армии и на флоте.

В республике усилены меры безопасности

ФСБ располагает данными, что представители террористических структур разрабатывают новые операции на территории России, в том числе с применением оружия большой разрушительной силы. Учитывая это обстоятельство, спецслужбы особое внимание уделяют усилению режимно-охранных мер, а также ответственности за хранение огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Приняты особые меры по обеспечению безопасности в районах дислокации важных объектов жизнеобеспечения, транспорта, связи и государственной власти, а также экологически опасных производств.

В МЧС РБ нам сообщили, что издан приказ министра Марата Магадеева о повышении бдительности и готовности к различным нестандартным ситуациям.

С 1 сентября в республике введена операция "Вихрь — Антитеррор". В ее рамках усилены патрульно-постовые наряды, количество задействованных сотрудников увеличено вчетверо.

Россия

Теракты в России: реакция Совета Безопасности ООН
Совет Безопасности ООН единым решительным образом осуждает чудовищный террористический акт, связанный с захватом заложников в средней школе города Беслан, а также другие террористические акты, совершенные в последнее время против ни в чем не повинных гражданских лиц в Москве и на борту двух российских авиалайнеров, в результате которых имеются многочисленные человеческие жертвы и раненые.

Совет Безопасности настоятельно призывает все государства в соответствии с их обязательствами по резолюции 1373 (2001) активно сотрудничать с российскими властями в их усилиях по розыску и привлечению к ответственности исполнителей, организаторов и спонсоров этих террористических актов.

(По материалам республиканской печати)



А.Ф. Бикбов родился 7 сентября 1934 года в д. Бикбау в семье крестьянина. Окончил Янтышевскую семилетнюю школу, до службы в армии трудился в колхозе "Йэш быуын". В 1957 году по комсомольской путевке поехал на Донбасс, работал проходчиком. Вернувшись на родину в том же году трудовую деятельность в районе начал учетчик-статистиком в райкоме партии; секретарем комитета комсомола Акъярского совхоза, инструктором и первым секретарем РК ВЛКСМ. В 1960 году назначен инструктором обкома ВЛКСМ, затем комсоргом обкома ВЛКСМ Белорецкого колхозно-совхозного производственного управления, инструктором Белорецкого РК КПСС.

После окончания Башкирского сельскохозяйственного института работал главным агрономом Таналыкского совхоза, секретарем райкома, ведущим сельское хозяйство района, главным агрономом Матраевского совхоза, преподавал в Зилаирском совхоз-техникуме.

До выхода на пенсию — научный организатор НПС "Сорго".

-Ахмет Файзрахманович, вы более четверти века посвятили себя руководящей работе в сельском хозяйстве, в частности, профессии агронома, хотя достаточный опыт комсомольско-партийной работы мог изменить вашу судьбу. Почему же вы решили стать агрономом?

-Действительно, для меня открывались широкие возможности. Но когда меня назначили инструктором Белорецкого райкома партии, я лично обратился к тогдашнему

первому секретарю Ахмету Каримовичу Ахмедьянову с просьбой о поступлении на очную учебу в БСХИ. Мне едва удалось уговорить его. Я мог поступить и в университет, но как человек, привыкший к деревенской жизни, к крестьянскому делу, избрал профессию агронома. Мой отец многие годы был председателем колхозов имени Салавата, "Йэш быуын". Да и работая в колхозе,

совхозе был парторгом, в Таналыкском — директором.

-Что особенно запомнилось из вашей многолетней агрономической практики?

-В период работы в Матраевском совхозе запомнились годы, когда строили семяочистительный комплекс в п. Уфимский и внедрялись такие новые тогда сорта сильной пшеницы Саратовская — 55, твердой — Безенчукской 139, ячменя Донецкий — 6. Уро-

Юбилей

ЕГО ПРОФЕССИЯ - АГРОНОМ

На днях ветерану труда, одному из старейших агрономов района, ныне жителю села Акъяр, Ахмету Файзрахмановичу Бикбову исполняется 70 лет. В канун этой даты, мы встретились с юбиляром и задали ему несколько вопросов.



Фото из семейного архива.

♦ Директор совхоза «Таналыкский» И Давлетбердин и главный агроном А.Ф. Бикбов. 1969 год.

был всегда близок к сельскому хозяйству. Именно эти обстоятельства в молодые годы подтолкнули меня к этой профессии. Когда меня обком рекомендовал на должность председателя народного контроля, я отказался, потому что боялся забыть навыки агронома.

Многие годы мне приходилось работать с Исаком Гумеровичем Давлетбердиным, который в Акъярском

районе заметной выросла, хозяйство удостаивалось переходящего Красного Знамени обкома партии. Словом, время плодотворной творческой работы, как агронома, приходится именно на эти периоды. Сегодня внимательно слежу за сводками по печати. Снижается урожайность культур, сильно засорены поля. К этому приводит упрощение общепринятых и прогрессивных технологий обработки почвы. Конечно, экономические условия для аграриев уже не те, что были раньше. Техники, например, в те годы было много, возможностей больше, удобрения вносили вовремя, да и зарплата не обижены. А сейчас...

И, конечно, запомнились самые урожайные 1968-1969 годы, когда зерно не помещалось в складах, хранили в укрытых соломой буртах, много отправили государству. В Таналыкском совхозе каждый гектар дал по 24-25 центнеров. В 1979 году в Матраевском совхозе собра-

ли по 26 центнеров зерна с гектара. Что ни говори, в то время больше внимания уделялось, что называется, культуре земледелия, а не то чтобы "лишь бы отсеять-ся".

-Ваш совет современным агрономам?

-Несмотря на все трудности, внедрять новшества в сельхозпроизводство, так как, работая по-старому поднимать сельское хозяйство невозможно. То есть, агрономам работать по-творчески, опираясь на новые открытия и достижения науки, как это умел делать Юрий Моряков (ныне покойный), бывший главный агроном Зилаирского совхоза-техникума.

-За годы агрономической деятельности вы, наверное, подготовили немало специалистов своего профиля...

-Многие учились у меня, когда преподавал агрономические дисциплины в Зилаирском совхозе-техникуме. Среди них Анатолий Лоскутов, ныне управляющий Нововоздвиженским отделением МУСП "Маканский", Николай Фунтиков — управляющий Савельевским отделением МУСП "Таналыкский". Я был наставником у агрономов Г.Х. Кильдибаева, С.Р. Шаймухаметова, сразу после института начал работать агрономом-семеноводом в Матраевском совхозе. Ваиз Рахметов, сегодня он — главный агроном управления, и многие другие.

Еще долго вели мы с ним беседу, Ахмет Файзрахманович оказался интересней собеседником. Заметил, что внимательно следит за цифрами показателями в сельском хозяйстве, их анализирует. При встрече с агрономами не прочь поговорить, поспорить, посоветовать. Одним словом, не равнодушен он к родной земле, на которой работал, которая вырастила его.

А сегодня они вместе с супругой Эльвирой Сальмановой живут заботами и радостями детей, внуков.

-Спасибо вам за интереснейшую беседу. Разрешите от всей души поздравить вас с большим юбилеем. Желаем вам, прежде всего, крепкого здоровья, счастливой старости, благополучия вам и вашей семье.

Записал Ринат Имангулов.

Письмо — в редакцию

РАДОСТЬ — САМЫМ МАЛЕНЬКИМ ЖИТЕЛЯМ ПОСЕЛКА, ГОРЕЧЬ — МОЛОДЫМ!

ский сад тепло.

"У нас в поселке очень много детей дошкольного возраста, — говорит Танзиля Зиннурова. — Но не все родители обеспокоены их устройством в детсад, хотя дошкольное воспитание и развитие в коллективе имеет немалое значение для будущего малышей. Наши двери для них всегда открыты. Добро пожаловать!"

Слушая заведующую невольно вздыхаю от зависти: везет же малышам! Им есть где весело и с пользой провести время. А молодым?.. За все лето, сказать честно, провели 3-4 дискотеки и на этом все? Клуб закрыли, якобы будут делать ремонт. Туда поселили рабочих. Но

не прошло и месяца, как их отправили обратно домой. Теперь в клубе ни ремонта, ни дискотеки. Вечерами молодежь скитается по углам, не зная чем заняться. Ладно есть кафе "Березка", где можно встретиться и пообщаться.

На днях заглянула в библиотеку. Ужас охватил: крыша протекает, стены ободраны. Разве в таких условиях можно спокойно читать, приятно проводить время? Посмотрела фотографии, на которых сняты моменты мероприятий, проводимых в клубе — зимой дети и организаторы в помещении находятся в верхней одежде.

Под окнами здания сотрудники посадили цветы. А что

если еще и огородить клуб? Уверена, там так же, как и в детсаду, пышно цвели бы цветы, можно было бы посадить и кустарники, и деревья. Немного озеленив поселок, мы оправдали бы его название.

Словом, есть над чем задуматься, есть над чем хорошо потрудиться. Сейчас студенты уже разбегались, но с чувством обиды и надежды. Надежды на то, что к следующему лету в большом, красивом, но заброшенном клубе будет сделан капитальный ремонт на радость не только нам, молодым, но и всем односельчанам.

От имени молодежи поселка Садовый Карлугас Ишемгулова.

Рейд

А СВЕЖИЙ ЛИ У ВАС ТОРТИК?

С этого вопроса, заданного продавцу торгового павильона "Радуга" (с. Мамбет, ЧП Р. Ярмухаметов) и вынесенного в заголовок данного материала начался совместный рейд представителей Центра Госсанэпиднадзора Н. А. Кудабаяевой, отдела внутренних дел Е. П. Волошиной и районной газеты С. В. Сахно по торговым точкам района принадлежащим частным предпринимателям (ЧП), дабы узнать как нас, покупателей, или потребителей (если говорить языком Закона) обслуживают? Что и какого качества мы покупаем, то есть потребляем? И насколько подобное обслуживание соответствует «Санитарно-эпидемиологическим требованиям по организации торговли и обороту в ней продовольственного сырья и пищевых продуктов» (СанПиН), а также как на деле выполняется «Закон о защите прав потребителей».

Светлана Сахно.
Фото Ислама Узбекова

ЧАСТЬ I. КАК НАС ОБСЛУЖИВАЮТ

Торговый павильон (ТП) "Радуга" (д. Мамбет)

Да, тортик, предложенный покупателям, был явно несвеж. Об этом говорил и его "поникший" вид, и растекшийся по бокам крем, и то, что торт стоял на витрине не оборудованной холодильником... Но, самое главное, под его прозрачной крышкой, герметичность которой была нарушена, роились мошки. Однако продавец, несмотря на все это, нас клеветливо заверила, что "торт свеж". Купив его мы присоединили к покупке пиво, маргарин и колбасу на общую сумму 93 рубля. При подведении итога обседа и обвеса при отпуске данной продукции не было. Маргарин и пиво имели непросроченные сроки реализации. Но вот на колбасные изделия в магазине не было никаких документов разрешающих и подтверждающих сроки их реализации. Что же касается торта, то срок его реализации истек еще 8 дней (!) тому назад, а магазин не имел разрешения на реализацию кремовых изделий. Санитарное состояние помещения неудовлетворительное, товар и прилавки пыльные, влажная уборка проводится некачественно, много других нарушений.

ТП «Гульнара. Продукты» (с. Маган, ЧП Г. Таглыбаева)
В магазине грязно и полно мух. Прилавки, товар, витрины — все загажено их экскримиентами. Товарное соседство продаваемой продукции не соблюдается, имеются товары с просроченным сроком реализации.

ТП «Анюта» (с. Подольск, ЧП С. Саа)

Красивое название киоска явно не соответствует его внутреннему содержанию. Такой грязи мы не видели ни в одном из проверенных торговых павильонов — обоим грязно, засалены и висят ключьями. В холодильнике — полнейшая антисанитария: тут и заплесневелый маргарин, и йогурт, и кусок колбасы (тоже с явно просроченным сроком реализации) на которые из морозильной камеры стекает бурая кровавая жижа от оттаявших куриных окорочков... (см. фото). В товарных коробках все вперемешку — остатки печенья, конфет, круп, некачественного товара, луковой шелухи и ...дохлые мухи.

В этом хозяйстве — унылый и сонный продавец, не имеющая медицинской книжки и, как нам показалось, желания работать.

ТП «Ааа» (д. Савельевка, ЧП Ф. Димухаметова)
За прилавком торгового

павильона женщина, временно исполняющая обязанности продавца и не имеющая каких-либо документов подтверждающих ее статус, а также медицинской книжки. Многие продукты из-за нехватки стеллажей хранятся на полу, не соблюдается и их товарное соседство на прилавках. Торговые весы настроены на 20 гр. обвеса и явно не в пользу потребителя. Тут же продается и гигиеническое средство для ванн "Кристалл" с содержанием спирта 95% ("налиток для малоимущих" — со слов продавца), реализация которого на предприятиях торговли продовольственными товарами строжайше запрещена.

ТП «Дилля» (п. Бурибай, ЧП Р. Тулькубаева)
В магазине отсутствуют товарные сертификаты на скоропортящиеся продукты. В продаже — мед, не имеющий каких-либо товарных документов и гигиеническое средство "Кристалл", также продукты с просроченными сроками реализации.

ТП «Визит» (с. Ивановка, ЧП Г. Романова)
Зданию и оформлению ТП могут позавидовать многие магазины района. Чисто и внутри. Однако среди реализуемых товаров много просроченных: концентрированное молоко, крупа "Геркулес", конфеты в коробках, каши быстрого приготовления и др. В холодильнике — кулинарный жир также с просроченным сроком реализации, который, со слов Г. Романовой, "не продается". Но почему тогда не уничтожен? В морозильной камере — мороженое в вафельных стаканчиках и вакуумной упаковке, на нем — грязные мешки для доставки хлеба. На наше замечание о недопустимости подобного хозяйка ответила "а что тут такого, хлеб — не мясо". Да, не мясо, но грязь-то она и в Африке грязь! И весы в "Визите" работают на хозяйку — 20 гр. в ее пользу.

ТП «Огни Татыр-Узяк» (п. Татыр-Узяк, ЧП А. Исмаилов)
Данное торговое предприятие среди проверенных торговых точек стало "рекордсменом" по количеству просроченной продукции (12 видов): посыпки кондитерские и различные приправы, масло мягкое, безалкогольный напиток "Волшебный вечер", каши, крупы быстрого приготовления и др.

ТП «Надежда» (с. Яковлевка, ЧП Н. Мельникова)
Продавец павильона — человек без документов и санитарной книжки. Товары лежат вперемешку — продукты рядом с хозтоварами. В холодильнике — просроченные колбасы, на

нем же на продажу выставлены туфли "продавца".

ТП "Золушка" (п. Татыр-Узяк, ЧП Н. Лобач)

Санитарное состояние магазина удовлетворительное, однако допущена реализация скоропортящихся продуктов без товарно-качественных сертификатов и реализация просроченных кондитерских изделий.

Эти нарушения привил торговли пищевыми продуктами —



лишь малая толика из тех, что были выявлены во время рейда. Помните не такой уж далекий лозунг "Торговля — двигатель прогресса"? Так вот, если мы будем "ехать" на "двигателе" сегодняшней торговли, то далеко не уедем, а прогресса нам не видать как собственных ушей.

ЧАСТЬ II. КАК НАС ДОЛЖНЫ ОБСЛУЖИВАТЬ

Стоя на страже интересов продавца-покупателя (т.е. потребителя) государство использует для этой цели Уголовный, Гражданский и Административный Кодексы, «Закон о защите прав потребителей» и другие нормативные акты в которых, при решении возникших спорных вопросов между вышеназванными сторонами, приоритет отдается именно правам потребителя.

Пользуясь тем, что компетентные в этой области специалисты собирались вместе, попросила их ответить на вопросы, которые наиболее часто тревожат нас, потребителей.

— **Найля Айдаровна, на сегодняшний день в районе работает 225 торговых точек по продаже продуктов питания. 146 из них принадлежат частным предпринимателям. И для всех из них, как мы увидели, характерны одни и те же нарушения...**

на полу) реализации овощей, фруктов, бахчевых культур без ветеринарных свидетельств, а продуктов питания — без товарных сертификатов соответствия (порой они есть, но просрочены) хлеба — без упаковки, много и других нарушений.

— **Кто же ответит за эти явные нарушения в организации торговли?**

— При оформлении надлежащей документации на открытие торговой точки с предпринимателем (и продавцом при получении медицинской книжки) проводится гигиеническое обучение, т.е. инструктаж о правилах торговли продовольственными товарами в соответствии с СанПиН. Нарушая санитарное законодательство,

торговых точек штрафа в размере 2000 руб. вынесено восемь постановлений о временной приостановке работы магазинов (до устранения недостатков), а продавец ТП "Анюта" (с. Подольск) уволен. При поступлении жалоб и

стоит неумолимый закон, поэтому в полной мере пользоваться своими правами они не могут. И мало кто из жителей района, потенциальных покупателей и потребителей, знает, что при РОВД есть отдел по борьбе с правонарушени-



обращений граждан о нарушении санитарного законодательства владельцами ТП, будут проводиться новые проверки.

— **Евгения Петровна, а что я, как покупатель, должна делать, если приобретен мною товар оказался некачественным?**

— В соответствии со ст. 18 «Закона о защите прав потребителей» вы вправе вернуть продавцу товар ненадлежащего качества и потребовать возврата уплаченной за него суммы или обменять его на аналогичный товар хорошего качества. Также покупатель вправе требовать безвозмездного устранения недостатков товара или возмещения расходов на их исправление, соразмерного уменьшения покупной цены, замены на такой же товар другой марки.

— **Для предъявления своих претензий у покупателя, наверное, должен быть товарный или кассовый чек?**

— Да, требования покупателя рассматриваются при предоставлении подтверждающего документа (чека) на приобретенный товар ненадлежащего качества. Однако, в той же ст. 18 п.5 «Закона о защите прав потребителей» сказано, что "отсутствие у потребителя кассового или товарного чека либо иного документа удостоверяющего факт и условия покупки товара не является основанием для отказа в удовлетворении его требований. Продавец (изготовитель) или выполняющая функции продавца (изготовителя) на основании договора с ним организация обязаны принять товар ненадлежащего качества у потребителя и в случае необходимости провести проверку качества товара".

Однако, зачастую, наши потребители не знают своих прав, не знают, что на их защите

ями в сфере потребительского рынка и по исполнению административного законодательства (БППР и АЗ). Исполняющему обязанности старшего инспектора ОБППР и АЗ лейтенанту милиции Х.А. Ишкильдину наш следующий вопрос:

— **Хайдар Ахмадевич, допустим я приобрела некачественный товар, пыталась воспользоваться своими правами, но... увы...**

— Тогда, как в известной рекламе, вы идете к нам. И, руководствуясь вышеперечисленными нормативными актами закон встанет на вашу защиту. За семь месяцев этого года на основании Кодекса административных правонарушений РФ (ст. 14.4) за "продажу товаров, выполнение работ либо оказание населению услуги ненадлежащего качества или с нарушением санитарных правил" было привлечено к ответственности 109, а всего за "нарушения в области предпринимательской деятельности" (ст. 14. КоАП) — 113 человек. Применение данной статьи влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 20 до 25 минимальных размеров оплаты труда (МРОТ), на должностных лиц, а к ним приравниваются и индивидуальные предприниматели — от 40 до 50 МРОТ (1 МРОТ — 100 руб).

ЧАСТЬ III. ЗАКАЧИТЕЛЬНАЯ.

Итак, уважаемые читатели и, в то же время, потребители, покупка любого товара должна стать для вас радостью. Поэтому, приобретая некачественный товар, не бойтесь предъявлять претензии продавцу. Хотя вы, возможно, и потратите себе нервы, но сохраните деньги. Делая покупку, будьте предельно внимательны — проверьте срок реализации продуктов питания, следите за показаниями весов, а в случае сомнения, попросите перевесить товар, сверяйте сумму выбитую на кассовом чеке и сдачу. Покупая, помните народную мудрость "Доверяй, но проверяй". Удачных, Вам, покупок!

PS: Хотелось бы верить, что данная статья заставит хозяев и продавцов торговых точек района более ответственно относиться к своим обязанностям по организации торговли и обороту в ней продовольственного сырья и пищевых продуктов, выполнение которых предусматривают санитарно-эпидемиологические правила, а нас, потребителей, научит пользоваться своими правами.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Администрация района горячо и сердечно поздравляет ветерана Великой Отечественной войны **Аралбаева Гарифа Уелдановича** со знаменательным днем в жизни — 80-летним юбилеем, **Бикбова Ахмета Файзрахмановича** с 70-летием со дня рождения! Искренне желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия, внимания и заботы близких, мира и добра.

Коллектив Управления сельского хозяйства и профком сердечно поздравляют уважаемого **Ахмета Файзрахмановича Бикбова** с 70-летним юбилеем. Примите наши поздравления, Частицу нашего тепла. Желаем крепкого здоровья, Уюта, счастья и добра.

МО Ивановский сельский Совет искренне поздравляет **Александр Павлович Буренину** с 55-летним юбилеем.

За делами, за работой
Пролетели годы,
Были радости, заботы,
Были и невзгоды,
Но сегодня пожелаем
Мы о них забыть.
Доброй, радостной, веселой
До ста лет прожить!

Коллектив и администрация МУП «Акъярская водосеть» поздравляют **Вячеслава Викторовича Едренкина**, **Владимира Александровича Журавлева**, **Евгения Николаевича Хекало**, **Фаила Хатимовича Такалова**, **Вариса Ис-**

кандаровича Минлишева с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов в работе и семейной жизни.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза от всей души поздравляет **Михаила Николаевича Казанова** с 60-летием, **Гумара Ильясевича Кускильдина** — 70-летием.

Пусть небо будет чистое над вами,
Пусть будет жизнь по доброму светла.
Живите окруженные родными
И всех вам благ на долгие года.

2400. дорогого мужа, сына, папу, дедушку **Михаила Николаевича Казанова** с 60-летним юбилеем. Сегодня, в славный юбилей, Не унывай, что годы пролетели.

И где нам взять такие строки,
Чтоб пожелать тебе всего —
И солнца яркие потоки,
И счастья, как же без него.
Здоровье чтобы сохранить
И много лет еще прожить.

С добрыми пожеланиями жена,
отец, дети, внуки.

2392. дорогую и любимую маму, сваху **Римму Фасхиевну Муталову** сердечно и от души поздравляем с юбилеем!
За ласку, доброту и за терпение,
За все, за все тебя благодарим.
Тебе, в 50-й день рождения,
Всех благ земли мы пожелать хотим.

Будь счастлива, светла душой,
И долгие, ты, пожалуйста,
живи.

Чтобы к тебе, как к острову надежды,
Всегда стремились наши корабли.
Сын, сноха, сват и сваха.

2401. дорогую дочь, сестру, свояченицу **Миналию Вахитовну Игбаеву** с 25-летием. Желаем мира и добра, Друзей хороших и теплых, Счастливых дней, блаженных снов.

Надежд и вечную любовь!
Отец, мать, братья, снохи, сестры.

2405. дорогую бабушку **Розу Кабировну Нигаматову** с днем рождения. Будь здорова и живи долго радуя нас.

Расима Исаянгильдина, студентка Акъярского горного колледжа.

2408. дорогого мужа, отца, любимого дедушку **Николая Яковлевича Журавлева** (пос. Уфимск) с юбилеем. 70-возможно это много — Ведь открыта к мудрости дорога.

Есть терпенье, опыт, кругозор...
Но лучится молодостью взор!
Так желаем не стареть душой,
С шуткой и улыбкою дружить,
И с весельем, смехом, добротой

Столько же, как минимум, прожить!
Жена, дети, внуки.

милую подругу **Римму Фасхиевну Муталову** с золотым юбилеем. Желаю крепкого здоровья, удачи в жизни, хорошего настроения.

2409. дорогую маму, сваху **Римму Фасхиевну Муталову** с юбилеем. Пусть тебе, мамочка, будет тепло и уютно, как в детстве. Пусть твои глаза сияют, как звезды.

2410. дорогую маму, сваху **Римму Фасхиевну Муталову** с юбилеем. Пусть тебе, мамочка, будет тепло и уютно, как в детстве. Пусть твои глаза сияют, как звезды.

2411. дорогую маму, сваху **Римму Фасхиевну Муталову** с юбилеем. Пусть тебе, мамочка, будет тепло и уютно, как в детстве. Пусть твои глаза сияют, как звезды.

2412. дорогую маму, сваху **Римму Фасхиевну Муталову** с юбилеем. Пусть тебе, мамочка, будет тепло и уютно, как в детстве. Пусть твои глаза сияют, как звезды.

2413. дорогую маму, сваху **Римму Фасхиевну Муталову** с юбилеем. Пусть тебе, мамочка, будет тепло и уютно, как в детстве. Пусть твои глаза сияют, как звезды.

СПОРТИВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА СЕНТЯБРЬ

11 сентября — финальные соревнования по футболу среди школьников (8-9 классы).
17 сентября — первенство районного центра по шашкам (2+1) и дартсу (2+2) в зачет Спартакиады "Здоровье".
18 сентября — турнир по мини-футболу среди школьников (5-7 классы).
25 сентября — легкоатлетический кросс — девочки — 2 км, мальчики — 3 км, девушки, женщины — 3 км, юноши, мужчины — 5 км.
ПО ПОЛОЖЕНИЮ — Кубок района по футболу "Урожай — 2004" среди команд хозяйств района (заявки до 13 сентября).
Справки по телефонам: 2-13-39, 2-17-35.
Спорткомитет.

Продается

2396. ВАЗ-2121 "Нива" в хорошем техническом состоянии, 1995 года выпуска. Недорого. Обращаться: п.Бурибай, ул. Фрунзе, 49.

2390. ВАЗ-2110 1998 года выпуска, карбюратор, цвет темно-зеленый металл. Обращаться: с.Акъяр, ул.Таналык, 41/2, к Юнусову Д.А., тел.8-927-2308630.

2410. ВАЗ-21063 1989 года выпуска, цвет красный, в хорошем техническом состоянии. Цена договорная. Торг при осмотре. Обращаться: п.Бурибай, ул. Чапаева, 46"а".

2404. ДОМ в с.Акъяр по ул.Таналык, 5; телка. Тел.2-20-46.

2389. НОВЫЙ дом в с.Акъяр, есть канализация, вода, газ, гараж, погреб; мебель б/у; стенка, 2-хспальная кровать, диван, кресло, софа. Тел.2-18-78, 8-927-2371175 с 13.00 до 14.00 и после 19.00 часов.

2403. ДОСКИ хвойной породы. Обращаться: с.Акъяр, ул.Под-

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Хайбуллинское МУ "ДЕЗЖКХ" извещает жителей с.Акъяр о том, что с 6 по 13 сентября 2004 года в общественной бане проводится профилактический ремонт в связи с подготовкой к отопительному сезону 2004-2005 г.г.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ И НЕРАБОТАЮЩИХ ЛИЦ!

Для проведения предварительной работы по правовой оценке документов застрахованных лиц, выходящих на пенсию в 2005 году, в целях обеспечения своевременного назначения трудовых пенсий по старости (в том числе в связи с педагогической и медицинской деятельностью, по списку №1 и 2) Управление ПФ РФ в Хайбуллинском районе РБ просит представить в срок до 24 сентября 2004 года полный список лиц, выходящих на пенсию в 2005 году, с копиями трудовых книжек. А неработающих лиц, выходящих на пенсию в 2005 году, просим подойти с копиями трудовых книжек в Управление ПФ по адресу: ул.Батанова, 2, 2 этаж, каб.6.

МАГНИТОГОРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ В 2004 ГОДУ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА ЗАОЧНУЮ ФОРМУ ОБУЧЕНИЯ ПРИ СИБАЙСКОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ КОЛЛЕДЖЕ ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ

1. ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ (историк, преподаватель истории). Прием документов на базе среднего общего (полного) образования. Вступительные экзамены: история (тест), обществознание (тест), русский язык (диктант). Срок обучения 5 лет.
2. ФАКУЛЬТЕТ ДОШКОЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ (преподаватель дошкольной педагогики и психологии). Прием документов на базе среднего специального образования. Вступительные экзамены: русский язык (диктант), литература (тест), биология (тест). Срок обучения 4 года.
3. СОЦИАЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ (специалист социальной работы). Прием документов на базе общего среднего (полного) образования и среднего специального образования. Вступительные экзамены: русский язык (диктант), математика (письменно), обществознание (тест). Срок обучения 5 лет.
4. ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Прием документов на базе среднего специального образования. Вступительные экзамены: математика (письменно), русский язык (диктант), физика (письменно). Срок обучения 4 года.
5. ФАКУЛЬТЕТ ПСИХОЛОГИИ (ПСИХОЛОГ). Прием документов на базе среднего специального образования. Вступительные экзамены: биология (тест), математика (письменно), русский язык (диктант). Срок обучения 4 года.
6. ФАКУЛЬТЕТ ПЕДАГОГИКИ И МЕТОДИК НАЧАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (учитель начальных классов). Прием документов на базе среднего специального образования. Вступительные экзамены: русский язык (диктант), математика (письменно), литература (тест). Срок обучения 4 года.
7. ХУДОЖЕСТВЕННО-ГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ (учитель изобразительного искусства). Прием документов на базе среднего специального образования. Вступительные экзамены: рисунок (собеседование). Срок обучения 4 года.

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ производится с 23 августа по 19 сентября 2004 года. Вступительные экзамены с 20 сентября 2004 года. Перечень документов при подаче заявлений: паспорт, документ об образовании (подлинник + копия), 6 фотографий 3х4, отметка о флюорографии, копия трудовой книжки (для работающих), копия свидетельства о браке (для женщин). Обучение проводится при Сибайском педагогическом колледже преподавателями МаГУ. Вступительные экзамены 600 рублей. Оплата за обучение 8000 руб. в год. Разрешается внести оплату в два приема 4000 + 4000 руб.
АДРЕС: г.Сибай, пр.Маяковского, 18, педагогический колледж, тел. 3-47-85, 3-38-30.

ФГОУ СПО «БАЙМАКСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ» ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ ПО ЗАОЧНОЙ ФОРМЕ ОБУЧЕНИЯ НА 2004-2005 УЧЕБНЫЙ ГОД ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

1. "Экономика, бухгалтерский учет и контроль". Срок обучения 2 года 10 месяцев. Вступительные испытания — экзамен по русскому языку (диктант) и математике.
2. "Агрономия", "Зоотехния". Срок обучения 3 года 10 месяцев. Вступительные испытания — собеседование по биологии.
3. "Механизация сельского хозяйства". Срок обучения 3 года 10 месяцев. Вступительные испытания — собеседование по математике.

Прием студентов по всем специальностям проводится на базе среднего (полного) общего образования. Обучение по специальностям "Агрономия", "Зоотехния", "Механизация сельского хозяйства" за счет бюджетных средств, по специальности "Экономика, бухгалтерский учет и контроль" с частичным возмещением затрат на обучение.

Вступительные испытания по специальности "Экономика, бухгалтерский учет и контроль" проводятся с 20 сентября по 25 сентября, по специальностям "Агрономия", "Зоотехния", "Механизация с/х" с 15 декабря по 20 декабря 2004г.

Перечень предъявляемых документов:

1. Документ об образовании (подлинник);
2. Медицинская справка формы 086У;
3. Две фотокарточки размером 3х4 см.;
4. Копия трудовой книжки.

НАШ АДРЕС: Баймакский район, с.Яковлевка. Телефоны: 4-53-42, 4-53-46, 4-53-48. Приемная комиссия.

Редактор **С.К.Габитова**.
УЧРЕДИТЕЛИ — Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан; Хайбуллинский районный Совет Республики Башкортостан; Администрация Хайбуллинского района Республики Башкортостан.
Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном территориальном управлении. Регистрационный номер ПИ N 7-1314 от 22 апреля 2002 г.

Телефоны: редактор—2-11-95, социально-экономический отдел—2-13-97, ответственный секретарь, зам.редактора по дублику—2-14-95, отдел сельского хозяйства—2-16-95, отдел писем—2-16-95, бухгалтерия—2-14-98; телефон типографии 2-14-87.
Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Сагавата Юлешева, 41.
E-mail: newlife@bashnet.ru

Индекс 50733. Тираж: 4163 - на русском языке, 2164 - на башкирском языке. Цена свободная. Заказ № 394. Время подписания в печать — 17.00 ч. Подписано в печать — 15.00 час. Отпечатано офсетным способом в ГУП РБ РИК "К новой жизни". Лич. на полиграфическую деятельность 5848046. Формат А-3. Объем — 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.
Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.
Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".

Коллектив Федоровской средней школы выражает глубокое соболезнование семье **Каримовых**, **Виллю Габдельнафиковичу** и **Нурие Сулеймановне** в связи с безвременной кончиной **отца и свекра** и разделяет горечь утраты.

71. Муниципальное образование **Маканский сельсовет** выражает глубокое соболезнование мужу, детям, родственникам в связи со смертью **Абдрахимовой Тансылу Хайретдиновны** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

2409. Правление СПК "Красный доброволец" выражает искреннее соболезнование главному агроному хозяйства **Каримову В.Г.** по поводу безвременной кончины **отца** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллективы **МО Маканский сельсовет** и **Сагитовской школы** выражают глубокое соболезнование родителям, жене **Хамиде Мухаметфаизовне**, детям, родным и близким в связи с трагической гибелью **Мамбетова Шафика Галиевича** и разделяют горечь утраты.